



中储粮旗下品牌金鼎被指下架 客服称售罄

此次被媒体曝光的两家食用油企业分别为中储粮全资子公司中储粮油脂(天津)有限公司以及三河汇福粮油集团有限公司。

公开资料显示,中储粮旗下有金鼎、鼎皇、华鼎、俏厨等食用油品牌。天眼查显示,三河汇福粮油集团有限公司拥有汇福、金汇福、全汇福、福满盈、福香等多个食品类别的注册商标。但记者注意到,在电商平台上,只有金鼎这一品牌有官方旗舰店,其他品牌虽然没有旗舰店,但在电商平台中依旧有产品在售。

7月8日下午,有网友发出截图称,金鼎官方旗舰店产品均下架,这一情况也被网友担忧称产品是否不安全。同日晚间,记者搜索发现,旗舰店产品均可正常购买,金鼎客服回应称,如果产品下架,代表当前产品已卖完售罄,金鼎食用油所有产品均符合国家有关食品安全标准。

多家食用油上市企业 回应投资者问询

截至8日收盘,食用油概念股整体下跌。

道道全午后开盘一度拉升触及涨停,收盘报7.35元,涨1.52%,而金龙鱼、金健米业、西王食品、苏垦农发、中粮科技均微跌。

记者注意到,在互动易平台,上述多家企业被投资者多次询问公司运输食用油是否会清洗罐车。

7月8日,金龙鱼在平台回应称,公司对食用油运输有严格监管,制定了集团管理制度,并严格落实,一直遵守国家有关法律法规对食用油运输的相关规定。

7月5日,京粮控股也回应表示,公司在网络上发现相关信息后,第一时间组织相关子企业开展自查,经全面评估,不存在此类情况。据媒体报道,道道全、金健米业和西王食品均称,企业不存在油罐混用的情况。金健米业证券部工作人员还回应称,油罐混用的现象确实在行业中存在。

7月9日,鲁花集团发文回应该公司的食用油运输管控情况:秉持“质量问题零容忍”的原则,实施“严控前端、监督过程、全程追溯”的食品安全风险防控策略,对包括运输环节在内的全链条进行严苛的食品安全风险防控。

河北邢台市交通运输局: 成立调查组摸排排查全市罐车

针对“罐车卸完煤制油直接装运食用油”事件,据媒体报道涉事运输罐车大多来自河北省邢台市。7月9日,邢台市交通运输局工作人员回应,该局已于7月2日召开专题会议,对全市域内的油罐车运输行业进行全面整顿、核查处理,加强运输人员职业道德建设、遵守职业操守。会议拟定了专项调查组进行摸排排查,后续将向邢台市政府及河北省交通运输厅报告调查情况。同时,河北省市场监督管理局也对外回应正在调查该事件。

装完化工油又装食用油 运输油罐混用

罐车乱象

近日,罐车在卸完煤制油后未清洗直接装食用油一事持续引发关注。

涉事企业之一中储粮7月6日公开回应称,已经开始在全系统深入开展专项大排查;另一涉事企业汇福粮油集团工作人员于7月8日回应记者称,官方已介入调查,并称涉事产品为客户自提的散装油。

8日下午,中储粮旗下食用油品牌金鼎被指在官方旗舰店下架,当晚10点,记者在品牌方旗舰店搜索发现,产品可正常下单购买,客服称品牌产品均符合国家有关食品安全标准。

值得注意的是,连日来,金龙鱼、京粮控股等多家企业在面对投资者咨询时,均回应称不存在上述不合规的现象。但有企业指出,油罐混用的现象确实在行业中存在。

目前,国务院食安办已成立联合调查组彻查罐车运输食用油乱象问题。

彻查乱象

国务院食安办成立联合调查组 彻查罐车运输食用油乱象问题

针对媒体反映的“罐车运输食用油乱象问题”,国务院食安办高度重视,组织国家发展改革委、公安部、交通运输部、市场监管总局、国家粮食和储备局等部门召开专题会议研究,成立联合调查组彻查食用油罐车运输环节有关问题。对于违法企业和相关责任人,将依法严惩、绝不姑息。同时举一反三,组织开展食用油风险隐患专项排查。调查处置结果将及时公布。

而在此前的7月6日,中储粮官方回应称,对此高度重视,已经开始在全系统深入开展专项大排查。7月8日,汇福粮油集团工作人员称,政府官方

已介入调查,并称企业的成品罐装油质量是过关的,而且公司没有自主的油罐车,是客户派车来自提产品的,“我们公司以汇福牌出厂的油,全都是在本公司压榨生产,即时通过管道运输直接灌装,运输车辆卖出去的都是散装的油,都是客户自提的。”

天津市市场监督管理委员会宣传与应急处9日回应称,目前调查正在进行中,近期会向社会通报。

河北省市场监督管理局工作人员回应,已介入调查。廊坊市市场监督管理局回应称,目前事件三河市政府正在调查,后者会公布最终调查结果。

事件回顾

食用油或被煤制油污染

近日,有媒体对罐车运输乱象进行调查,发现国内许多普货罐车运输的液体并不固定,既承接糖浆、大豆油等可食用液体,也运送煤制油等化工类液体。为了节省开支,不少罐车在换货运输过程中不清洗罐体,有些食用油厂家也没有严格把关,不按规定去检查罐内是否洁净,造成食用油被残留的化工液体污染。

有罐车司机透露,食品类液体和

化工液体运输混用且不清洗,已是罐车运输行业里公开的秘密。

煤制油,是一种由煤炭加工而来的化工液体,如液蜡、白油等。有专家表示,煤制油主要就是碳氢化合物,其中含有的不饱和烃、芳香族烃、硫化物等成分对人体有健康风险,长期食用可能导致中毒,吃得越多则毒性越大,苯或氨基苯成分较多时,还可能影响造血功能。

相关链接

益海嘉里、中粮集团 鲁花集团为食用油 零售行业市占率前三

食用油按照品类可分为食用动物油和食用植物油。按照包装方式划分,食用植物油可分为散装油、中包装食用油以及小包装食用油。

根据此前金龙鱼2019年递交的招股书,近年来,随着国家关于限制散装油销售相关法规的不断出台、居民生活水平的提升以及消费者日益提高的食品安全意识,散装油消费量逐渐减少,中小包装食用油消费量逐渐上升,占据着食用油市场的主要地位。

目前在二级市场上,食用油相关的上市公司包括益海嘉里(金龙鱼)、道道全、京粮控股、西王食品,除此之外,中粮集团、九三集团、山东鲁花在食用油上亦有所布局。

根据浙商证券发布的报告,2022年,我国食用油零售行业CR3(行业前三占有率)达61%,其中益海嘉里、中粮集团、鲁花集团的市场份额分别为39.0%、15.3%和6.7%。

马上就评

卸完煤制油直接装运食用油,怎敢成为“公开的秘密”!

运送完煤制油等化工类液体的油罐车,储存罐未经清洗,就直接装上食用大豆油继续运输。这样冲击食品安全底线的乱象,竟然在现实生活中发生了。

更刺痛公众神经的是,有罐车司机向记者透露,食品类液体和化工液体运输混用且不清洗,“已是罐车运输行业里公开的秘密”。这句话的潜台词是:乱象已持续一段时间;这么做的并非个案,在行业内习以为常。

煤制油含有危害人体健康的成分,一旦混入大豆油被人食用,可能导致中毒。

如若如所言是“行业里公开的秘密”,置公众的身体健康和生命安全于何地?置法律的威严和公正于何地!

在食品领域,信任最易失去,又最难得到。只有彻查问题、彻底整改,给公众一个满意的交代,同时举一反三、优化流程做好预防把关,才有可能弥合乱象造成的“信任缺口”。食品安全问题必须下最大气力抓好。做好食品安全工作,要一以贯之坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,丝毫不可懈怠、时刻不能放松。

据新华社、《南方都市报》《人民日报》《新京报》等